
1/8 

 
 

 
SINTEZA OBSERVAŢIILOR  

la proiectul Deciziei preşedintelui Autorităţii Naţionale pentru Reglementare în 
Comunicaţii şi Tehnologia Informaţiei privind  

Planul naţional de numerotaţie 
 
 

Perioada de consultare pentru proiectul Deciziei preşedintelui Autorităţii Naţionale 
pentru Reglementare în Comunicaţii şi Tehnologia Informaţiei privind Planul naţional de 
numerotaţie publicat pe pagina de internet a Autorităţii Naţionale pentru Reglementare în 
Comunicaţii şi Tehnologia Informaţiei (ANRCTI) la data de 2 februarie 2007, a expirat la 
data de  8 martie 2007.  

Pentru a asigura resurse de numerotaţie pentru toţi furnizorii de servicii de 
comunicaţii electronice destinate publicului, în contextul liberalizării totale a pieţei de 
comunicaţii electronice, în anul 2002, ANRC a adoptat Planul naţional de numerotaţie 
(PNN) prin Decizia preşedintelui ANRC nr. 140/2002. Din experienţa acumulată în aplicarea 
prevederilor PNN, pe fundalul unei evoluţii rapide a serviciilor de comunicaţii electronice 
oferite pe piaţă, a rezultat necesitatea adaptării PNN la aceste servicii.  

Pentru a răspunde cerinţelor pieţei, prin prezentul proiect, ANRCTI a propus spre 
consultare un nou PNN care să asigure atingerea următoarelor obiective: 

a) remedierea anumitor aspecte deficitare ale PNN;  
b) asigurarea unei eficienţe sporite în administrarea şi utilizarea resurselor de 

numerotaţie; 
c) asigurarea respectării principiului nediscriminării în alocarea resurselor de 

numerotaţie; 
d) stabilirea unor reguli de utilizare mai clare a resurselor de numerotaţie; 
e) asigurarea protecţiei utilizatorilor finali;   
f) flexibilitatea PNN, prin asigurarea unor resurse de numerotaţie adecvate pentru 

servicii noi. 
În conformitate cu dispoziţiile art. 50 alin. (4) din Ordonanţa de urgenţă a 

Guvernului nr. 79/2002 privind cadrul general de reglementare a comunicaţiilor, aprobată, 
cu modificări şi completări, prin Legea nr. 591/2002, cu modificările şi completările 
ulterioare, ANRCTI are obligaţia de a publica, pe pagina de internet, un material de sinteză 
a observaţiilor primite cu privire la proiectele deciziilor supuse consultării publice, în care 
va preciza şi poziţia sa faţă de aceste observaţii. 

Observaţiile primite în cadrul perioadei de consultare se referă, în principal, la 
următoarele aspecte: 
 

1. Închiderea PNN 
Ministerul Comunicaţiilor şi Tehnologiei Informaţiei a transmis observaţii cu privire 

la închiderea PNN, considerând că nu ar fi necesară deoarece nu contribuie la creşterea 
confortului cetăţeanului. În sprijinul opiniei formulate se invocă exemple din alte state 
europene care utilizează planuri de numerotaţie deschise. 

În vederea luării deciziei de închidere a PNN, au fost studiate planurile de 
numerotaţie utilizate în Europa, constându-se că, într-adevăr, nu toate statele utilizează 
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planuri închise. Cu toate acestea, trebuie să remarcăm faptul că ţările care au modificat de 
curând planurile de numerotaţie au optat pentru utilizarea unor planuri închise (Franţa, 
Grecia, Portugalia). De asemenea, în nicio altă ţară din Europa planul naţional de 
numerotaţie nu are un sistem mixt (închis şi deschis) pentru aceeaşi categorie de resurse 
de numerotaţie (în România, PNN este închis pentru numerotaţia geografică din domeniul 
0Z = 03 şi deschis pentru numerotaţia geografică din domeniul 0Z = 02).  

Totodată, aşa cum subliniam şi în expunerea de motive la acest proiect, în Raportul 
privind progresul României în vederea aderării pentru anul 2004 şi în Raportul de 
monitorizare al României pentru anul 2005 au fost semnalate anumite probleme legate de 
utilizarea atât în format deschis, cât şi în format închis, a resurselor de numerotaţie 
prevăzute în PNN, recomandându-se închiderea PNN.  

De altfel, în România, închiderea PNN a fost stabilită prin Ordinul ministrului 
comunicaţiilor şi tehnologiei informaţiei nr. 463/2001 privind modificarea Planului naţional 
de numerotare cel târziu pentru anul 2006. Chiar dacă prevederile acestui ordin au fost 
modificate implicit prin Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 79/2002, care stabileşte 
competenţa ANRCTI de a adopta PNN, considerăm că acest termen a oferit anumite 
indicaţii în avans furnizorilor de servicii de comunicaţii electronice destinate publicului cu 
privire la momentul închiderii PNN, iar închiderea PNN rezultă în primul rând din 
necesitatea asigurării unor condiţii concurenţiale echivalente pentru toţi furnizorii care 
utilizează resurse de numerotaţie geografice.  

Astfel, prin închiderea PNN se elimină discriminarea existentă în favoarea 
furnizorilor care utilizează numerotaţie deschisă din domeniului 0Z = 02, uniformizându-se 
modalitatea de formare a unui număr de apel, indiferent de reţeaua din care este originat 
apelul. Considerăm că schimbarea modalităţii de formare a numerelor pentru apelurile 
efectuate în interiorul aceleiaşi arii geografice nu va constitui o problemă pentru utilizatorii 
finali ai furnizorilor care utilizează numerotaţie deschisă, atât timp cât aceştia formează şi 
în prezent numerele în format naţional (10 cifre) pentru apeluri în interiorul aceleiaşi arii 
geografice către reţelele altor furnizori care utilizează resurse de numerotaţie în format 
închis, pentru apeluri naţionale către numere geografice sau pentru apeluri către reţelele 
publice mobile. De asemenea, prin închiderea PNN, se va asigura accesul furnizorilor 
alternativi de servicii de comunicaţii electronice destinate publicului la numerele pentru 
servicii de interes general la nivel local.  

Precizăm că, având în vedere că sunt deschise două domenii de numerotaţie 
geografice (0Z = 02 şi 0Z = 03) nu este posibilă utilizarea în format deschis a numerelor 
din aceste categorii. Astfel, în acest caz, utilizatorii finali care intenţionează să apeleze în 
Bucureşti numărul în format deschis 12.34.567 nu ar şti dacă apelul lor va fi finalizat la 
numărul 021.12.34.567 sau la numărul 031.12.34.567, rezultând astfel o confuzie în ceea 
ce priveşte punctele terminale ale reţelelor apelate. 

 
2. Păstrarea prefixului naţional „0”  
Majoritatea furnizorilor care au transmis observaţii sunt de acord cu păstrarea 

prefixului naţional „0”. Cu toate acestea, s-a considerat şi că prefixul naţional „0” trebuie 
eliminat deoarece nu mai are nicio semnificaţie. În acest sens, se propune stabilirea unei 
date ulterioare la care acest prefix să fie eliminat.  

În cadrul discuţiilor preliminare cu privire la modificarea PNN s-a convenit cu 
industria ca închiderea PNN să se realizeze păstrându-se prefixul naţional „0”, din motive 
tehnice, de facturare şi din perspectiva utilizatorilor finali (aceeaşi situaţie se regăseşte şi 
în Belgia, Elveţia, Franţa, Italia, Lituania, Slovenia, unde planurile naţionale de numerotaţie 
sunt închise păstrându-se, în acelaşi timp, prefixul naţional). 
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Eliminarea prefixului odată cu închiderea PNN nu era posibilă având în vedere 
suprapunerea numerelor în format naţional peste numerele locale existente în format 
deschis, până la închiderea PNN, şi, în special, în perioada în care apelurile vor fi rutate în 
paralel atât în format deschis cât şi în format închis.  

Dacă în urma unor analize viitoare,  ANRCTI va constata că prefixul naţional poate 
fi eliminat, va lua o decizie în acest sens, în consultare cu industria.  

 
3. Informarea utilizatorilor cu privire la închiderea Planului naţional de 

numerotaţie 
Conform proiectului de decizie, informarea utilizatorilor finali include două aspecte: 

o informare având caracter general, referitoare la modificările survenite în PNN şi o 
informare la fiecare apel, prin intermediul unui mesaj vocal, cu privire la modificarea 
modului de formare a numărului, adresată utilizatorilor care originează apelurile prin 
formarea numerelor în vechiul format.  

Referitor la informarea cu caracter general, se solicită implicarea ANRCTI în 
organizarea şi finanţarea unei campanii unitare de informare a publicului.  

ANRCTI a avut în vedere susţinerea campaniei de informare a publicului cu privire 
la modificarea PNN. Astfel, în Planul de acţiuni al ANRCTI pentru anul 2007 a fost inclusă 
acţiunea „Pregătirea campaniei de informare a publicului cu privire la modificarea Planului 
naţional de numerotaţie”. Considerăm, totuşi, că fiecare furnizor trebuie să ia o serie de 
măsuri în vederea informării propriilor abonaţi (de exemplu, transmiterea unor materiale 
informative odată cu factura). Prin urmare, obligaţia furnizorilor de servicii de comunicaţii 
electronice destinate publicului de a-şi informa utilizatorii finali cu privire la noile modalităţi 
de utilizare a numerelor din PNN nu poate fi eliminată. 

Cu privire la informarea la fiecare apel, se solicită eliminarea acestei obligaţii. Unele 
din motivaţiile aduse sunt că numărul de apeluri originate din reţeaua proprie către 
numerele scurte este foarte mare şi ar fi necesară alocarea unor resurse tehnice 
suplimentare sau că informarea la fiecare apel nu este necesară, întrucât în prezent 
majoritatea numerelor scurte din reţeaua S.C. Romtelecom S.A. sunt apelate din reţeaua 
proprie prin formarea prefixului naţional (0) şi a indicativului de arie geografică (ZAB) 
înainte de fiecare număr scurt. Ca rezultat, se propune ca fiecare furnizor să-şi poată 
alege mijloacele de informare pe care le consideră adecvate (informarea on-line prin 
mesaj vocal, SMS, facturi etc.).       

S.C. Romtelecom S.A. consideră că este posibil ca mesajul vocal să nu poată fi 
introdus în anumite centrale digitale în care capacitatea de înmagazinare a cifraţiei este de 
maxim 6 cifre. În schimb, până la înlocuirea acestor centrale (iunie 2009), va fi posibilă 
finalizarea apelurilor chiar dacă numerele vor fi apelate în format deschis. 

ANRCTI a analizat toate aspectele prezentate de furnizori, şi având în vedere atât 
faptul că schimbarea modalităţii de formare a numerelor are impact diferit în fiecare reţea, 
cât şi faptul că în reţelele publice mobile pot fi utilizate şi alte mijloace de informare decât 
mesajul vocal (SMS), consideră că pot fi stabilite şi modalităţi alternative de informare a 
utilizatorilor finali.  

S-a propus, totodată, reducerea perioadelor de tranziţie stabilite în proiectul de 
decizie (4 luni pentru rutarea în paralel şi informare şi 3 luni pentru informare fără a se 
mai ruta apelurile la destinaţie).  

Termenele de implementare a închiderii PNN au fost modificate astfel:  
a) începând cu data de 3 mai 2008, ora 0, toţi furnizorii trebuie să asigure rutarea 

apelurilor originate în format închis; 
b) între data de 3 mai 2008 şi data de 31 iulie 2008, toţi furnizorii trebuie să asigure 

rutarea apelurilor originate atât în format deschis, cât şi în format închis şi să informeze 
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utilizatorii finali care originează apelurile în format deschis, cu privire la modificarea 
modului de formare a numerelor; 

c) de la data de 1 august 2008 până la data de 30 septembrie 2008, toţi furnizorii 
trebuie să asigure rutarea apelurilor originate în format nou şi să informeze utilizatorii care 
originează apelurile în format deschis, cu privire la modificarea modului de formare a 
numerelor. 

 
4. Numerele independente de locaţie 
Implementarea numerelor independente de locaţie a fost primită pozitiv de 

furnizorii de reţele şi de servicii de comunicaţii electronice, dar au fost exprimate şi opinii 
diferite cu privire la domeniul de numerotaţie căruia să-i aparţină astfel de numere. Astfel, 
s-a propus ca toate subdomeniile neutilizate în prezent din domeniile 0Z = 02 şi 0Z = 03 
să fie destinate numerelor independente de locaţie sau să se deschidă un domeniu nou de 
numerotaţie (0Z = 04). 

În domeniile 0Z = 02 şi 0Z = 03 există subdomenii care nu sunt utilizate pentru 
numerotaţia geografică. În aceste condiţii, considerăm că deschiderea unui nou domeniu 
ar perpetua utilizarea ineficientă a numerotaţiei din domeniile 0Z = 02 şi 0Z = 03.  

În PNN actual, domeniul 0Z = 03 a fost dedicat atât numerotaţiei geografice, cât şi 
numerotaţiei nongeografice. În proiectul de decizie supus consultării unele din 
subdomeniile libere din domeniul 0Z = 03 au fost consacrate numerelor independente de 
locaţie şi au fost stabilite serviciile care pot fi furnizate prin intermediul acestora. 

În ceea ce priveşte condiţiile de alocare şi de utilizare a numerelor independente de 
locaţie, au fost transmise următoarele propuneri: 

a) serviciile furnizate prin intermediul numerelor independente de locaţie să nu fie 
furnizate în principal la puncte fixe; 

b) prin intermediul acestei categorii de numerotaţie să poată fi furnizate numai 
servicii de comunicaţii electronice care nu sunt servicii de telefonie destinate publicului 
(PATS); 

c) să fie eliminată prevederea referitoare la tarifele apelurilor către numere 
independente de locaţie. 

Condiţia ca serviciile oferite prin intermediul numerelor independente de locaţie să 
fie furnizate în principal la puncte fixe asigură diferenţierea acestei categorii de resurse de 
numerotaţie de cele utilizate pentru serviciile de comunicaţii electronice furnizate la puncte 
mobile, dar asigură în acelaşi timp o anumită „mobilitate” a abonatului între diferite puncte 
fixe ale aceleiaşi reţele. Prin urmare, această condiţie nu va fi eliminată. 

De asemenea, precizăm că numerele independente de locaţie nu sunt destinate 
exclusiv serviciilor de comunicaţii electronice care nu sunt PATS. Astfel, dacă anumiţi 
furnizori intenţionează să furnizeze PATS, dar consideră că numerele independente de 
locaţie sunt adecvate condiţiilor proprii de implementare, ANRCTI le va aloca numere din 
această categorie. În schimb, în proiectul deciziei privind procedura de solicitare şi emitere 
a licenţelor de utilizare a resurselor de numerotaţie se prevede că furnizorii cărora li se 
alocă numere din domeniile 0Z = 02 şi 0Z = 03 şi care nu oferă servicii de telefonie 
destinate publicului vor avea obligaţia de a-şi informa abonaţii, de cel puţin două ori pe 
an, cu privire la limitările serviciului pe care îl furnizează faţă de caracteristicile serviciului 
de telefonie destinat publicului. 

În ceea ce priveşte tarifele apelurilor către numerele independente de locaţie, 
utilizatorii finali asociază numerele din domeniile 0Z = 02 şi 0Z = 03 cu un anumit nivel al 
tarifelor. În vederea asigurării protecţiei utilizatorilor finali, nivelul tarifelor pentru serviciile 
furnizate prin intermediul acestor numere (ţinând seama că sunt furnizate în principal 
servicii de comunicaţii electronice la puncte fixe) nu trebuie să depăşească tarifele 
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apelurilor către numerele geografice, având în vedere faptul că structura PNN oferă 
utilizatorilor informaţii generale în ceea ce priveşte tarifele apelurilor. În funcţie de 
domeniile de numerotaţie deschise, ANRCTI poate stabili anumite condiţii generale cu 
privire la tarifele pentru anumite categorii de apeluri pentru a asigura coerenţa gestionării 
şi utilizării resurselor de numerotaţie în România. De altfel, şi alte autorităţi de 
reglementare (ex. din Marea Britanie) au impus anumite condiţii generale cu privire la 
nivelul de tarifare al apelurilor furnizate prin intermediul anumitor categorii de resurse de 
numerotaţie. Proiectul de decizie nu stabileşte valori concrete pentru tarifele apelurilor 
către aceste numere, ci asigură o uniformizare a tarifelor practicate de un furnizor pentru 
servicii similare.  

În scopul clarificării, această prevedere a fost modificată astfel „Tarifele cu 
amănuntul practicate de un furnizor pentru apelurile către numerele independente de 
locaţie nu pot depăşi tarifele practicate de acesta pentru apelurile naţionale către numere 
geografice”. 
 

5. Utilizarea numerelor geografice şi a numerelor independente de locaţie 
În observaţiile transmise se solicită revizuirea abordării în ceea ce priveşte serviciile 

VoIP, prin utilizarea unui domeniu de numerotaţie nongeografică pentru serviciile VoIP (0Z 
= 07 sau 0Z = 08), precizarea clară a cazurilor în care serviciile VoIP trebuie să utilizeze 
numerotaţie geografică sau numerotaţie nongeografică şi a responsabilităţii furnizorului cu 
privire la informarea abonaţilor. Această abordare ar asigura o mai bună informare a 
abonaţilor cu privire la semnificaţia numerelor geografice din domeniile 0Z = 02 şi 0Z = 
03, cât şi a furnizorilor de servicii VoIP în privinţa tranşelor de numerotaţie pe care le pot 
utiliza.  

Introducerea în noul PNN a numerelor independente de locaţie a avut în vedere şi 
utilizarea acestora pentru serviciile VoIP. Tehnologiile bazate pe IP vor fi utilizate cu 
precădere de către noile reţele de comunicaţii electronice. Prin unele din reţelele care 
utilizează tehnologia IP se furnizează servicii cu aceleaşi caracteristici ca şi prin reţelele ce 
utilizează tehnologia TDM. În aceste condiţii, numerele geografice, ca şi numerele 
independente de locaţie vor fi alocate atât furnizorilor care utilizează tehnologia IP, cât şi 
celor ce utilizează tehnologia TDM. În noul PNN s-a introdus un capitol care se referă la 
regulile de utilizare pentru fiecare categorie de numerotaţie. Şi în alte state (ex. Irlanda) 
pentru serviciile VoIP sunt disponibile pentru alocare şi resurse de numerotaţie geografice, 
în anumite condiţii. 

De asemenea, în vederea acordării licenţei de utilizare a resurselor de numerotaţie 
(LURN), solicitanţii vor depune specificaţii de implementare detaliate pentru resursele de 
numerotaţie, pentru a se asigura cea mai eficientă utilizare a resurselor. În baza 
informaţiilor prezentate, ANRCTI va putea stabili dacă furnizorului care solicită numerotaţie 
geografică i se poate aloca numerotaţie geografică sau nongeografică.  

Având în vedere că a fost alocată până acum în principal numerotaţie geografică din 
domeniul 0Z = 03, ANRCTI intenţionează să verifice dacă furnizorii care utilizează resurse 
de numerotaţie din acest domeniu respectă condiţiile de utilizare pentru numerele 
geografice. 

 
6. Numerele naţionale scurte 
În observaţiile transmise s-a propus eliminarea din PNN a numerelor scurte de 

forma 1tv(xyz) (t=2,3...,8) urmând ca managementul acestora să se efectueze în mod 
individual de către fiecare operator. Alţi furnizori solicită să se menţioneze în proiectul de 
decizie că prevederile referitoare la numerele interne nu includ şi numerotaţia scurtă 
utilizată în reţelele publice mobile pentru SMS. 
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Atât Ministerul Comunicaţiilor şi Tehnologiei Informaţiei, la modificarea PNN din 
anul 2001, cât şi, ulterior, ANRCTI, au avut în vedere crearea unui domeniu de 
numerotaţie special dedicat numerelor naţionale scurte. Ţinând seama că la nivel 
european numerele scurte armonizate au ca prim digit cifra 1 s-a decis ca numerele scurte 
din România să fie din domeniul numerelor care încep cu 1. În acest sens s-a solicitat S.C. 
Romtelecom S.A. să elibereze tranşele de numere locale ce aveau ca primi digiţi cifrele 10 
şi 11. S.C. Romtelecom S.A. a eliberat întreg domeniul de numerotaţie ce începe cu cifra 
1. Astfel, a fost creată posibilitatea implementării în acest domeniu a numerelor scurte 
pentru servicii de urgenţă şi a altor servicii armonizate la nivel european, a numerelor 
scurte pentru servicii de interes public la nivel naţional, a indicativelor de selectare a 
transportatorului şi a unor resurse tehnice (numerele de rutare, indicative de identificare a 
reţelei de originare a apelului). Aceste resurse de numerotaţie sunt parte integrantă din 
PNN şi sunt gestionate de către ANRCTI, în condiţiile stabilite de aceasta. Unele domenii 
sunt blocate deoarece numerele de formatul respectiv sunt resurse tehnice. 

Resursele de numerotaţie ce încep cu cifra 1 care nu au fost alocate de ANRCTI sau 
nu au regim special stabilit prin acte normative superioare au un regim special. ANRCTI şi-
a exprimat în repetate rânduri poziţia în acest sens. Precizăm totodată că utilizarea 
resurselor de numerotaţie fără obţinerea LURN constituie contravenţie. Utilizarea unor 
numere asemănătoare cu cele din domeniul ce începe cu cifra 1 în cadrul unor reţele 
publice de comunicaţii electronice nu poate limita dreptul ANRCTI de a administra la nivel 
naţional resursele de numerotaţie prevăzute în PNN, pentru a armoniza utilizarea anumitor 
numere la nivel european sau pentru a asigura implementarea anumitor servicii. În 
măsura în care astfel de numere nu au fost alocate furnizorilor prin LURN, conform unei 
proceduri transparente şi nediscriminatorii stabilite de ANRCTI, nu se poate invoca un 
drept de utilizare a acestor resurse, îngrădindu-se astfel accesul la nivel naţional al altor 
furnizori la resursele din domeniul respectiv.  

Dacă unii furnizori de servicii de comunicaţii electronice utilizează numere interne 
care se vor suprapune peste formatul noilor categorii de resurse de numerotaţie ce vor fi 
deschise spre alocare au obligaţia de a elibera respectivele numere, pentru a se asigura 
protecţia utilizatorilor finali şi utilizarea eficientă a resurselor. 

Ţinând cont de discuţiile referitoare la numerele de rutare necesare implementării 
portabilităţii numerelor, este posibil ca în viitor să fie necesară suplimentarea acestora. 
ANRCTI consideră necesar să fie păstrat cel puţin un subdomeniu ca rezervă pentru 
utilizări ulterioare. 

De asemenea, implementarea unor numere interne în reţelele publice de 
comunicaţii electronice nu poate limita utilizarea resurselor de numerotaţie din PNN. 
ANRCTI nu a urmărit reglementarea utilizării unor resurse de numerotaţie interne, ci ca 
furnizorii să nu utilizeze o numerotaţie internă care să împiedice sau să limiteze utilizarea 
resurselor de numerotaţie naţionale.  

După închiderea PNN, ANRCTI va iniţia o consultare a industrie cu privire la 
necesitatea reglementării utilizării resurselor de numerotaţie care au ca prim digit cifrele 2-
9 (utilizate în prezent ca numere geografice locale sau ca numere scurte), consultare care 
va viza şi aspectele privind numerele interne, inclusiv cele utilizate pentru SMS.  

 
7. Numerele pentru servicii diverse din domeniul 0Z = 08 
Se propune modificarea destinaţiei stabilite pentru următoarele subdomenii din 

domeniul 0Z = 08:  
a) 0801 – rezervat pentru numere cu acces gratuit pentru apelant, în loc de numere 

pentru servicii cu costuri partajate (tarif local); 
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b) 0803 – numere pentru servicii cu costuri partajate (tarif local), în loc de numere 
pentru servicii cu costuri partajate (tarif naţional); 

c) 0804 – numere pentru servicii cu costuri partajate (tarif naţional). 
La stabilirea destinaţiei subdomeniilor din domeniul 0Z = 08, ANRCTI a avut în 

vedere, în primul rând, situaţia existentă pe piaţă şi a urmărit ca impactul modificărilor 
propuse, atât asupra utilizatorilor finali, cât şi asupra furnizorilor, să fie minim. Astfel, am 
considerat că utilizarea actuală a numerotaţiei din subdomeniul 0ZAB = 0801 se apropie 
cel mai mult de caracteristicile serviciilor cu costuri partajate şi a fost stabilită doar o 
condiţie în ceea ce priveşte nivelul tarifelor. Principalul scop urmărit astfel a fost păstrarea 
destinaţiei actuale pentru subdomeniile deja deschise pentru alocare, pentru a nu fi 
necesară schimbarea caracteristicilor serviciilor oferite în prezent pe piaţă prin intermediul 
acestor resurse.  

În acelaşi timp suntem de acord că, în viitor, este posibil ca necesarul de numere cu 
acces gratuit pentru apelant, să crească şi, în acest sens, va fi rezervat un alt subdomeniu 
(de ex. 0810) pentru acest tip de numerotaţie. 

Au fost solicitate clarificări referitoare la posibilitatea utilizării numerotaţiei din 
subdomeniul 0ZAB = 0803 pentru accesul la serviciile de telefonie internaţională prin 
intermediul cartelelor preplătite. De asemenea, s-a solicitat reglementarea accesului din 
reţelele publice mobile la numerele din subdomeniile 0ZAB = 0803 şi 0ZAB = 0808, 
inclusiv din punctul de vedere al tarifelor.   

Numerotaţia din subdomeniile 0ZAB = 0801 şi 0ZAB = 0803 poate fi utilizată pentru 
servicii a căror modalitate de plată o constituie cartelele preplătite. Prevederile din 
proiectul de decizie au fost modificate în vederea clarificării.                                                        

Referitor la accesul din reţelele publice mobile către numere din subdomeniile 0ZAB 
= 0803 şi 0ZAB = 0808, acesta nu poate fi impus prin PNN. Cu toate acestea, orice 
furnizor de reţele publice de comunicaţii electronice are obligaţia de a negocia cu un alt 
furnizor interconectarea reţelelor, inclusiv condiţiile în care aceasta se realizează, în 
conformitate cu prevederile art. 4 din Ordonanţa Guvernului nr. 34/2002 privind accesul la 
reţelele publice de comunicaţii electronice şi la infrastructura asociată, precum şi 
interconectarea acestora, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr. 527/2002, 
cu modificările şi completările ulterioare.  

De asemenea, ANRCTI va analiza, în viitorul apropiat, piaţa 15 din Recomandarea 
Comisiei Europene 2003/311/CE privind pieţele relevante ale produselor şi serviciilor din 
sectorul comunicaţiilor electronice susceptibile de a fi reglementate ex ante în conformitate 
cu Directiva 2002/21/CE a Parlamentului European şi a Consiliului privind cadrul comun de 
reglementare a reţelelor şi serviciilor de comunicaţii electronice (piaţa serviciilor de acces 
şi originare a apelurilor în reţelele publice de telefonie mobilă). Dacă în urma analizei de 
piaţă efectuate va rezulta că apelurile către numerele din aceste domenii sunt incluse în 
această piaţă şi pe această piaţă nu există concurenţă efectivă, ANRCTI va putea desemna 
furnizorii cu putere semnificativă pe piaţă şi le va impune acestora una sau mai multe din 
obligaţiile prevăzute la art. 9-13 din Ordonanţa Guvernului nr. 34/2002, inclusiv obligaţii 
de furnizare a accesului sau de control al tarifelor. 

 
8. Numerele pentru servicii cu tarif special din domeniul 0Z = 09 
Un furnizor a solicitat ca numerotaţia din subdomeniul 0ZAB = 0900 să poată fi 

utilizată şi pentru trafic atipic, deoarece, în prezent, aceste numere sunt utilizate şi pentru 
servicii care generează astfel de trafic. De asemenea, se solicită extinderea categoriilor de 
servicii care pot fi furnizate prin intermediul numerelor din subdomeniul 0ZAB = 0903, prin 
includerea aplicaţiilor de divertisment, jocuri şi concursuri, furnizate în prezent prin 
intermediul numerelor din subdomeniul 0ZAB = 0900, deoarece apelurile către numerele 
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din acest subdomeniu sunt tarifate pe apel, în timp ce pentru apelurile către numerele din 
subdomeniul 0ZAB = 0903 se tarifează în funcţie de durata apelului. 

ANRCTI a acceptat aceste observaţii modificând proiectul de decizie astfel:  
1. numerele din subdomeniul 0ZAB = 0900 vor putea fi utilizate şi pentru servicii 

care generează trafic atipic. Caracteristicile acestor servicii sunt reflectate şi în modul de 
taxare (de regulă, taxarea pe apel); 

 2. destinaţia numerelor din subdomeniul 0ZAB = 0903 va fi extinsă, astfel încât să 
includă şi serviciile de divertisment, jocuri etc., în măsura în care acestea generează un 
trafic având caracteristici normale, iar taxarea acestora se va realiza în funcţie de durata 
apelului.  

În observaţiile transmise s-a propus deschiderea unui subdomeniu (0ZAB = 0904) 
care să fie destinat unor „servicii inovative” cu tarif special care nu pot fi furnizate prin 
intermediul subdomeniilor deja deschise. Caracteristicile acestor servicii nu au fost însă 
prezentate suficient de clar pentru ca ANRCTI să analizeze caracterul distinctiv al acestora. 
Prin urmare, nu considerăm necesară deschiderea unui subdomeniu din 0Z = 09 pentru 
servicii inovative.  

Pe de altă parte, considerăm că destinaţia subdomeniilor definite în domeniul 0Z =  
09 este stabilită suficient de general pentru a permite dezvoltarea unor servicii noi. Dacă, 
totuşi, se vor dezvolta servicii care nu vor putea fi încadrate în niciun subdomeniu existent, 
stabilirea unui alt subdomeniu se va realiza în funcţie de caracteristicile acestor servicii.   
 

9. Indicativele de selectare a transportatorului 
Noul PNN include două tipuri de indicative de selectare a transportatorilor: 10xy(z) 

– pentru formarea cu ton intermediar şi 16xy(z) pentru formarea fără ton intermediar. În 
observaţia transmisă se solicită utilizarea indicativului pentru formarea cu ton intermediar 
şi pentru formarea fără ton intermediar.  

Aceste categorii de indicative de selectare a transportatorilor nu sunt noi. Prin 
Decizia preşedintelui ANRC nr. 140/2002 a fost definit indicativul individual de forma 
10xy(z) pentru selectarea transportatorului, fără a se face distincţie între selectarea cu ton 
intermediar şi formarea dintr-o dată.  

ANRCTI a constatat că, în practică, în general, indicativul individual de forma 10xyz 
pentru selectarea transportatorului a fost utilizat de furnizori pentru formarea cu ton 
intermediar. Aspectele referitoare la implementarea indicativului individual pentru 
selectarea transportatorului au fost discutate cu industria la începutul anului 2004 şi s-a 
decis stabilirea a două tipuri de indicative (16xy pentru formarea dintr-o dată şi 10xy(z) 
pentru formarea cu ton intermediar). Deşi, iniţial, ANRCTI nu a intenţionat să deschidă un 
subdomeniu pentru selectarea transportatorului cu ton intermediar (putea fi utilizată 
numerotaţia destinată cartelelor preplătite), ulterior, având în vedere situaţia existentă pe 
piaţă, au fost definite, prin Decizia preşedintelui ANRC nr. 137/2004 pentru modificarea 
Deciziei preşedintelui ANRC nr. 140/2002 privind adoptarea Planului naţional de 
numerotaţie şi a Deciziei preşedintelui ANRC nr. 141/2002 privind procedura de solicitare 
şi emitere a licenţelor de utilizare a resurselor de numerotaţie, două tipuri de indicative. 
Indicativul individual pentru selectarea transportatorului fără ton intermediar implementat 
a fost 16xy. 

Considerăm că, pe măsură ce echipamentele din reţeaua S.C. Romtelecom S.A. vor 
fi înlocuite cu echipamente digitale, selectarea transportatorului fără ton intermediar va fi 
posibilă pentru toţi utilizatorii finali ai acesteia. În aceste condiţii, ANRCTI ar putea analiza 
împreună cu industria dacă utilizarea unui indicativ individual de forma 10xy(z) pentru 
accesul cu ton intermediar va mai fi necesar, având în vedere că ANRCTI a prevăzut în 
PNN şi resurse de numerotaţie din domeniul 0Z = 08 care pot fi utilizate în mod similar.  


